

POKROK ZÁPADU.

Tiskárna: 1211 1/2 ulice
Tel. 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárna Družstva.

Hlavní redaktor: JAN ROŠICKÝ

Adresy: Jednotlivci:

POKROK ZÁPADU
Omaha, Neb.

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu činí \$2.00 za rok, Spojitě s Knižnicí Americkou \$3.00. Každý obyvatel předplatitel v době psaní je oprávněn ke přímě.

DO ČECH

Prátějí se na rok \$1.00. Spojitě s Knižnicí Americkou \$1.50.

ZÁKLADY PENĚŽE

Její nebezpečnost, když se koupí na poště než na výměně Money Order a její název se mění. To je registrovaným dopisem, který je vyžadován bankovními úřady. Měně jsou v oběhu na poštovním úřadu, za kterým, v každém případě, obdrželi a kdekoli peníze obdrželi lidé. Na místě držiteli přijímáme též 1 a 2 centové banky. Všechny státní peníze jsou zajištěny pod jedním názvem: peníze (aktivo) Pokrok Západu, Omaha, Neb. — Všechny peníze na adrese pošty.

OBLÁSKY

Děsné a rázné oběti vyvolávají peníze jen když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za druhé oběti obyčejně velkou, nepoměrnou část, často 75 centů za třikrát. Za třetí oběti, bankovní, smrti a jiná, dle \$1.00 za tři peníze za každý vyvolání. Nechtě každý proto, přičemž objektivně tolik peníze, jak velkou oběti má si přejít. Čtení oběti na druhé oběti oznámí se osobně na poště. Adresy: Jednotlivci: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 7. pros. '92.

Změna formátu.

Dnešním číslem budou asi odběratelé týdeníku překvapeni, an dostane se jim na místě listu 8 stránkového list 16 stránkový, mnohem úhlednější a pohodlnější než byl ač posud a také i značně objemnější. Doufáme touto změnou zavděčiti se čtenému odběratelstvu. Nemáme ve zvyku slibovati mnoho předem, nýbrž pečujeme o stále zlepšování listu v každém ohledu. Děkujete ct. odběratelstvu za přezíř dosavadní, prosíme o zachování téže, předpokládáme, že stálý pokrok bude naším cílem v budoucnosti, jako bylo v minulosti.

Vydavatelstvo.

CLEVELAND V JEDNĚ Z POSLEDNÍCH svých řečí prohlásil celistvý jih za "kolébku a strážce osobní svobody." Kdyby byl místo kolébku nazval jih hrozbou osobní svobody, býval by blíž pravdy.

Z VÝSLEDKU VOLBY V IOWE MOHOU demokraté málo potěchy čerpati, neboť kdežto loni dostal guvernér většinu v 39 okresích, dostal Cleveland letos většinu pouze v 28 okresích a počet hlasů republikánských ve všech okresích značně stoupl.

V KANSAS ROZHODOVÁNO BUDE MEZI dvěma čekanci, kteří o úřad poslance do zákonodárství se ucházeli a oba stejný počet hlasů obdrželi, táhnutím dřívě a na výsledku tomto záviseti bude i organizace sněmovny. O tom, který z nich kratší dřívko si vytáhne, právem se může tvrditi, že "potáhne sirky."

SNAD PŘEC JEDEN STÁT ZNÁVÍ SE přístím rokem prohibice. V South Dakotě zvolena totiž jak do senátu tak i do sněmovny poslanci většinou těch, kteří pro předložení dodatku prohibičního k znovuhlasování se prohlásili a bude-li skutečně dodatek onen občanstvu k znovuhlasování předložen, tu porážka prohibice jest jistou.

NEDOPOMĚTĚ BŮH, ABY TAK HLA-sovací právo žen mělo se stát všeobecným a aby i ženy do úřadů volitelnými byly! Jak by to pak se chodilo, toho nejlepší příkladem může nám býti nedávný případ ve Wyomingu. Jedna paní zvolena tam totiž při posledním volbě za soudce a prvním úřadním činem jejím bylo, že vlastního manžela svého do vězení pro urážku a nevážnost soudu vsaditi dala. Nejspíše nechtěl koupiti ji nový klobouk a tu ovšem není divu, že v nemilost "soudu" upadnul.

ČITATEL V JEDNOM ČASOPISU S ČECH: "V Klatovské plati se švalienám za učiti košile 8 kr. (něč si musí švaliena koupiti). V Domažlicích vyplácí se za zhotovení 1000 krabic vlnitného dřeva 30 kr. Pracují-li celá rodina, vydělá týdně asi 2 sl. 50 kr. Cvočkáři nevydělají tamtéž více". — A pak chce někdo tvrditi, že soustě zdejší práce s evropskou post možná.

STOLETÁ PAMĚŤ NAROZENIN PĚVCE "Slávy deery" Jana Kollára připadá na přerok. Narodil se 29. července roku 1793, v Mošovicích v turbanské stolici. V Čechách počináji sbírat na pomník Kollárův, aby spáčen byl dluh takto slovanštině básníku a buditeli. Místo, kde stával rodný domek Kollárův, nebylo posud po požáru zastaveno. I doporučuje se, aby na tomto památném místě byl pomník Kollárův vystaven.

MEXICKÝ PREZIDENT DIAZ NASTOUP pil min. týden již po čtvrté na stolek presidentský. Poprvé zvolen byl r. 1876 a jelikož ústava mexická ustanovovala, že prezident pouze po jednu lhůtu úřad onen zastáváti může a jelikož obyvatelstvo znovuzvolení jeho si přálo, změněna ústava tím způsobem, že za presidenta v letech 1884, 1888 a 1892 opět volán býti mohl. To zajisté již samo o sobě jest jasným důkazem, že administrace jeho věnaně o řízení blahobytu a rozkvět Mexica pečuje a že snahy jeho plnou měrou uznávány jsou.

VÍTĚZSTVÍ DEMOKRATICKÉ NA CELÉ čáře, jak se podobá, obměkčilo i srdce demokratů south-carolinských, neboť tito udělali minulého týdne něco, co skutečně 'zde ještě nebylo.' Státní výbor seřadil rozhodnutí se totiž vzdor kontestu vydati dosvědčení o zvolení černošskému republikánu v 7. kongresním distriktu, ač bělošský, a demokratický k tomu, jeho odpárec "pouze" o 2200 hlasů pozadu byl. — Když něco podobného na jihu státi se může, to začínáme skorem už věřiti, že přec jenom přijde ještě ta kometa a uhoří do světa!

REBELSKÝ DUCH NA CELISTVÉM jihu nejen že dosud nevyšel, ale stává se, jak patrným býti se zdá, nyní stále smelejším a zřejmějším. Tak ku příkladu podán min. týdne v zákonodárství alabamském a zajisté i přijat bude návrh, dle něhož vdově po rebelském presidentu Davisovi roční podpora v obnosu \$500 vyplácena býti má a podobné předlohy budou prý i v zákonodárstvech jiných států jižních přijaty. — To samo již o sobě jest dostatečným důkazem, že smýšlení odstěpenské na jihu dosud právě tak silným jest, jako v době války občanské a že proto jest nejvyšší čas, aby hnuli ono náležitým způsobem potlačeno bylo.

KDYŽ TEXAS DO SVAZKU UNIE PŘI-jat byl, nalézal se mezi jiným v úmluvě dotyčné i článek, jímž ustanovováno, že, když by si toho lid státu onoho přál, stát onen ve čtyry státy rozdělen býti může. Článek tento vtělen do úmluvy tamními stoupenci otrokářství za tím účelem, aby čtyři nové státy otrokářské vzniknouti mohly, kdykoliv by počet států protitrokářských přijetím tehdejších území na severozápadě rozmožen býti měl, tak aby zase státy jižní většinou mti mohly. Rozdělení to tehdy neprovedeno a teprve nyní, vzdor tomu, že obyvatelstvo státu Texas samo toho si nepřeje, ozývají se z jistých stran hlasy, že Texas v poměru ku státům ostatním příliší prý velkým jest a že by tudíž rozdělení ono nyní provedeno býti mělo. Z jaké strany hlasy té se ozývají a kým pro to nejvíce agitováno jest, dá se snadno usouditi, neboť tím dalších šest hlasů v senátu spolkovém straně demokratické zabezpečeno bylo.

DOPIS, PRANĚ H. W. SOUTHWORTH em z Londýna, tén, kdož v Nabrasce o zřizování dalších cukrovarů se zámýšlil a v němž oznamuje, že plán svých zanechal a zároveň příčinu tohoto rozhodnutí svého objasňuje, jest také jedním z nešťastných následků výsledku poslední volby. Považuje se totiž za jisto, že dosavadní bountý z cukru zde vyráběného záhy od demokratů odvolána bude, následkem čehož risk, a ukádaním kapitálu do nových podniků cukrovarnických spojený, jest příliš velkým, než aby na provedení plánů oných se pomýšleti mohlo. To ovšem jest velice smutným zakončením hnutí, jež slibovalo velkých výsledků ve vývinu průmyslu, kterýž jedním z nejdůležitějších v mnohých státech býti sliboval.

ZAVEDENÍ AUSTRALSKÉHO ZÁKONA volebního nemělo v mnohých státech tak dobrého výsledku, jakýž od něho očekáván byl, neboť následkem neznalosti jednotlivých ustanovení zákona onoho došlo mnohde k výsledku právě opaknému, než jaký očekáván. Toho nejlepší příklad poskytuje nám volba v Massachusettu, kdež zvolen guvernér demokratický, ač dle výsledku volby ostatních úřadníků státních bylo patrným, že většina i pro republikánského čekance guvernérství hlasováním zamýšlela. — Z toho vysvítá, že obě strany více pozornosti v budoucnosti budou muset věnovati voličům, tak aby tito důkladně se zákonem australským obeznámili byli, neboť jedině pak lze očekávati, že výsledek volby skutečně také výrazem pravé vůle lidu se stane.

V ALABAMĚ NEJSOU SPOKOJENI S dosavadním způsobem potlačování hlasů černošských a aby se v budoucnosti tvrditi nemohlo, že toho ná sílím docilováno jest, postarati se o to chtě cestou zákonitou. Podán byl totiž min. týdne v zákonodárství státu toho návrh zákona, čle něhož by nikdo, jehožto daně, státní i okresní, celých \$5 neobnáší, nebyl nucen tuto zaplatiti, když by prokázati se mohl, že ani na státních, ani na národních volbách v roce předcházejícím podlí nebral. Úmysl zákona tohoto jest patrným, neboť zajisté že převážná většina chudých černošů hlasovacího práva raději se zřekne, jen aby uloženu jim daň, když ne jinou, tož aspoň daň z hlavy, platiti nemuseli. Tím potlačeno bude 196,000 černošských hlasů, jež mezi oběma demokratickými frakcemi tamními rozhodčí silou býti mohly.

NO, POMOZ NÁM NYNÍ PÁNBŮH! Jestli že dráhy dosud dřely bez nože, tož budou nyní dítí měrou dvojnásobnou — a jak by ne, když k tomu oprávnění samotným obvodním soudem spolkovým dáno jim bylo! V Topeka, Kan., zadána byla totiž v obvodním soudě spolkovém žaloba proti drahám pro udržování trustu, za účelem udržování a zvyšování cen — a obvodní soudce Rainer žalobu vyhodil, rozhodnuv, že dráhy mají právo spolkovat se za účelem regulování svého obchodu, jakož i za účelem zamezení nezřízené konkurence. Železniční trusty nejsou prý nezákonitými, neboť zákon proti trustům účelů nemůže prý nikterak na prostředky dopravní vztahován býti. Příznivějšího pro sebe rozsudku nemohou si ani společnosti železniční přáti, neboť kdyby byl i v nejvyšší instanci soudní potvrzen, dáno by tím jim bylo do rukou právo, dítí lid na nejvyšší možný stupeň.

JAK SNAD SE ČTENÁŘI NAŠI PAMA-tovatí budou, vyvolána byla as před 2 lety p. F. J. Lepšou, nyní v Clarkson, Neb., otázka, zda nebylo by záhodno, aby pozůstatky nesmrtného pěvce "Slávy deery", Jana Kollára, z místa dosavadního jejich odpočinku přeneseny byly nákladem Čechů ame-

rických do lána vlasti, již tak vrozeně miloval, a do stědu lidu, jež k životu klidně pomáhá a jelikož na ples rok právě památka stáletých narozenin jeho připadá, souhlasíme, že bylo by nyní již na čase, aby k provedení úmyslu onoho přikročeno bylo. Jak se soukromého dopisu se dozvídáme, odložena konečně odpověď od pražského "svatoboru", k němuž vzhledem k záležitosti té píseň časem p. Janůž se obrátí a na základě její vydáno bude záhy provolání, v němž obecenstvo české ku stádnímu přispěvků za účelem toho vyzýváno bude. Doufáme, že provolání tomu dostane se náležitou ohlasu u všech věrných Čechů, tak že záhy může myšlenka ona v skutek uvedena býti.

DEMOKRATŮM NECHCE SE KOUSNOU-ti do kyselého onoho jablka, jakým pro ně otázka celní býti se okáže a proto hledají cestu, kterou by pojednávání o odložiti mohli. Jednomu takovému plánu, docílení toho za účel majetku, dostalo se prý i schválení Clevelandova a sice má dle něho v kongresu, kterýž věra zasedání své zahájil, prosazena býti společná resoluce, kterou oprávněn byl by přísti prezident, totiž Cleveland, ku jmenování komise, z obchodníků sestávající, jejížto povinností by bylo, během přístího roku sbrati svědectví v různých končinách země vzhledem k potřebám a zájmům jednotlivých odvětví obchodu, jakož i vzhledem k možnému účinku zamýšleného značného snížení cla nyníjšího. Zpráva komise té sloužila by teprve kongresu přístímu za jakýsi podklad, na jehožto základě by teprve k vypracování nové předlohy celní přikročeno bylo, tak že by k pojednání otázky té teprve někdy až ke konci zasedání přístího kongresu došlo, čímž by demokraté plánu svého dosáhli.

VELMI TREFNĚ A VĚM OLEŇM Nár. Výboru dojísta ze srdce praví p. Vác. Šnajdr ve své Dennici Novověku: — "Z jedné strany projeven náhled, že by Národ. Výbor vydatnější podporován byl veřejným míněním, kdyby v něm nesedělo tolik novinářů. Možná. My jsme každé minuty hotovi některému novináři místo své uprázdni, jen když se zaváže, že bude na sjezdy jezdi na své útraty a nebude pak na novinách žádati, aby jej za tu obětí prohlásili za svatého. Přiznáváme se tuto bez mučení, že i sláva výborství národního jest nám polní trávou. Vždycky jsme si přáli, aby schopnější a lepší nášinci nás konečně vystřídali v takové službě. Již jest věru čas, aby lid náš nežádal od některých těch starých novinářů všeku péči o národní a jiné veřejné věci, ale sám také trochu té slávy vyhledával a sobě ji schopností a poctivou snahou získal. My jsme ochotni obě kdykoli a u kohokoli uznati veřejně. Pokud ale nebude náhradník, po neseme ne-li rádi, aspoň do osudu svého odevzdání to bŕhmě, aniž bychom mladším kolegům záviděli pohodlí kritiky a širšímu obecenstvu potěšení — z podezřívání a úšklebků."

CO VYKONAL NÁRODNÍ VÝBOR v minulém sjezdu? Usnesl se vstoupiti v spolek s vývozním spolkem v Čechách a tak podporovati šíření obchodních styků mezi Čechy a Amerikou. Usnesl se o pokusu zřízení vystěhovalecké kanceláře v New Yorku, společně pro české a slovácké přistěhovalce. Usnesl se zasedati o zřízení profesorské stolice pro slovanskou literaturu na některé ze zdejších universit. Usnesl se o přikročení k nabytí českých dějin v jazyku anglickém, když ne od Viekerse, tedy jiných. Usnesl se o započítí sbrání statistiky Čechů amerických. Usnesl se o položení základu ku knihovně národní, kteráž by obsahovala spisy všech jazyků, vztahujících se ku věcem českým a slovanským vůbec. Usnesl se pokra-

čovatí ve vydávání Bohemian Voice. Mimo tohoto užitého programu prací, jež si uložil, usnesl se odporučiti zakládání sobotních a nedělních škol, posílání dětí do škol tělocvičných, odporučiti budoucnému presidentu ustanovení Českoamerického konsulem v Praze, vysloviti své úpiné sympatie národu Českému v domáhání se samosprávy. Poslednější resoluce není tak vřelá a rázná, jak výbor o věci této cítil, však výbor měl na zřeteli, že resoluce tyto mají býti avšak objemny v časopisech pražských. To jest výsledek sjezdu, a nímž každý může býti spokojen.

Co udělá kongres?

Druhý, kratší zasedání 52. kongresu zahájeno bude již 5. prosince a dle všech známek slibuje býti nemálo zajímavým, neboť zasedáním tímto nejspíše rozhodnuto bude, zda-li přísti kongres ku zvláštnímu zasedání svolán býti má. Pojednávání bude v zasedání tomto nejen o mnohých otázkách, celního zákona nyníjšího se týkajících, ale i o povolání značných obnosů, tak aby sehodky, v jednotlivých odborech vládních vzniklé, náležitě kryty býti mohly. Jak totiž z Washingtonu oznamováno jest, hrozí pro mnohé odbory vládní vzniknutí značných schodků před pravidelným ještě zasedáním 53. kongresu, pak li nyníjší kongres o zvýšení příjmů se nepostará a jak se podobá, bude demokratická většina v sněmovně poslanců chtít docílení toho snížením cla na mnohé předměty, čímž by přívoz jejich zvýšen byl, aneb opětým uložení cla na cukr, jakož i zrušením přitomně vyplácené bountý z tétož. Možná dost, že by v senátu dosti hlasů republikánských pro plány tyto získati se dalo, tak že možnost přijetí předlohy podobné by stávala, leč v tom pádu může za jisté pokládáno býti, že předložte dotyčné veta presidentova by se dostalo. Zajisté že prezident Harrison nepropřel by se k tomu, aby schválil předlohu, kterouž by clo na cukr ukládáno bylo, aneb kterouž by plány demokratů, k otázce celní se vztahující, ve skutek uváděny býti měly, neboť zajisté nepřipustí, aby v politice celní, při kteréž strana jeho stála a při kteréž padla, cokoliv změněno bylo, dokud on, co zástupce strany té, při vesle vládním nalézati se bude.

Uvážíme-li toto vše, tu směle tvrditi možno, že v zasedání tomto jak vzhledem k opravě zákona celního, tak i vzhledem k zvýšení příjmu vládního ničeho učiněno nebude a tím také stává se možnost, že 53. kongres, v němž demokraté v obou sněmovnách většinu zajištěnu mají, ku zvláštnímu zasedání svolán bude, tím větší a skutečně také záležitosti té se strany nejpřednějších demokratů náležitá pozornost věnována jest. Leč mluvíme jejich od sebe velice se líši, neboť kdežto jedni pro svolání zasedání mimořádného jsou, jiní zase rozhodně proti tomu na odpor se staví, an nutnost kroku tohoto neuznávají. Jisto ovšem jest, že značně demokraté jest toho mínění, že strana jejich co nejrychleji přikročiti by měla k provádění slibů, v platformě učiněných, na základě jejich k vládě povolána byla, podobně ale značný počet jest těch, kdož uznávají za nemoudré, tak záhy jednotlivé obory průmyslu rozrušiti a že bylo by pro stranu tu lepším, dáti oborům těm potřebnosti připravit se na to, co ve směru celním se očekává, což by také učiněno býti mohlo, když by k opravě celní teprve po 15 neb 18 měsících se přikročilo. Možná, že Cleveland v záležitosti této zachová se dle přání většiny své strany, sotva ale rozhodnutí své v záležitosti této dříve jak až po nastoupení svým oznámí. Nechtě si ale rozhodne se jakkoliv, jisto jest, že otázkou tou uvedeni jsou demokraté do rozpaků, jež zdrojem čelných nesází se jim stanou.